Risotherapie
Beschreibung der Methode:

Die Risotherapie ist eine Technik, die in Spanien erfunden wurde und gelehrt wird, die Möglichkeiten bieten soll für Menschen, zu lachen und wieder mit positiver Energie gefüllt zu werden, Freude und eigene Kraft zu (er)leben, und somit ein Werkzeug, um über Lachen die persönliche Entwicklung zu fördern und ein wirksames Heilmittel für jede Art von Problemen, die uns in unserem Leben begegnen können. 

Eine Sitzung nimmt uns mit auf eine wunderbare Reise in die Welt des Lachens und des Glücks. 
Die Technik unterscheidet sich von der in Frankreich als Lach-Yoga von Dr. Kataria entwickelten. 
Die Risotherapie arbeitet mit dem spontanen und natürlichen Lachen durch Rollenspiele, die unsere Kreativität anregen sollen und wir tauchen ein in die Welt der Emotionen. 

Das Leben in seinem Ernst und seiner Formenwelt führt dazu, dass wir  manchmal einen Teil von uns selbst vergessen: Lachen als Ausdruck unserer Lebensfreude! 
Durch die Herangehensweise in Spielen und in einer Art von Improvisationstheater, versuchen wir unser Kinder – Lachen wieder zu finden, das aufrichtig und rein ist, versuchen wir, wieder das Kind zu werden, das fähig ist, die von Stress und Spannung zu erzeugten Krankheiten zu vermeiden und uns hilft lässiger, leichter und fröhlicher zu leben. 

Die Risotherapie schafft einen Raum, in dem wir uns wieder entdecken können. 

Auch wissenschaftliche Erkenntnisse beweisen, dass Lachen ein wirksames Mittel gegen Krankheiten, Beschwerden oder Unbehagen ist, psychologische, emotionale oder physische. 
Lachen ist der Schlüssel, der unsere Herzen öffnet, uns Hoffnung gibt und einen Weg zu mehr innerer und äußerer Harmonie! 


10 Gründe für Risotherapie:

1. Optimiert den Zusammenhalt in  (Arbeits-)gruppen 

2. Verbessert das Arbeitsumfeld und fördert die Produktivität und Moviation 
3. Stimuliert Innovation und Kreativität 

4. Hilfe bei Lösung von Konflikten 

5. Entwickelt Führung und den Wunsch nach Erfolg 

6. Fördert mehr zwschenmenschliche Beziehungen 

7. Fördert die Gesundheit, baut Stress und Fehlzeiten am Arbeitsplatz ab 

8. Schafft eine Spaßzeit 

9. sorgt für Zuversicht 

10. gibt größere  innere Sicherheit  vor Herausforderungen
In einem wettbewerbsintensiven Markt ist es nicht genug, eine angemessene Vergütung und gute Zukunftsperspektiven zu haben. Es ist auch wichtig, den Mitarbeitern eine attraktive und angenehme Arbeitsumgebung zu bieten. 

Ein Unternehmen mit einem guten Arbeitsklima und  Zusammenhalt bekommt ein günstigeres internes und externes Bild und eine bessere Zufriedenheit der Mitarbeiter, ihrer Kunden und ihrer Auftragsgeber. All dies hilft, die wirtschaftlichen und sozialen Ziele zu verbessern und die Wettbewerbsfähigkeit zu steigern. 

Ein Workshop des Lachens, ist eine Technik, die die Teilnehmer einlädt, Hemmungen abzubauen und sich in einer authentischeren Weise zu äußern in einer Atmosphäre, die inspiriert ist durch mehr Vertrauen und eine spielerische Umgebung. Diese Technik hat sich bereits in Spanien durchgesetzt, wo es in vielen Schulen und Gesellschaften gelehrt wird.
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